Уважаемые студенты заочной формы обучения и абитуриенты!
Заочное обучение – форма организации учебного процесса для лиц, сочетающих получение образования с профессиональной трудовой деятельностью.
Основной формой организации образовательного процесса является лабораторно-экзаменационная сессия, которая проводится два раза в год и включает обязательные учебные занятия (установочные, обзорные, практические), курсовые работы, промежуточную аттестацию, консультации.
На заочном отделении нашего техникума  обучаются студенты по следующим специальностям:
-     35.02.07 Механизация сельского хозяйства.
 -     38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям).
Дорогие абитуриенты! Поступая в наш техникум, вы не пожалеете о своем выборе. Вас ждет замечательный педагогический коллектив, который поможет вам повысить ваш профессионализм. И пусть стремление к совершенству, смелость и решительность, умение мечтать и творить, подкрепленные прочными знаниями помогут вам полнее реализовать свои многогранные способности и таланты.
[bookmark: _GoBack]В помощь студенту заочного отделения нами разработана ПАМЯТКА СТУДЕНТА-ЗАОЧНИКА. Кроме этого, для вашего удобства на сайте создан раздел "СТУДЕНТАМ ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ", где размещены все задания для выполнения контрольных работ и  методические рекомендации по их выполнению.
 

